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Διάλεξε να μπορείς να διαλέξεις 
Α. Ροδαφηνός, Department of Psychology, City Liberal Arts
”-Από δω ο Κώστας.” 

”–Γεια σου Κώστα. Χάρηκα. Εγώ είμαι η Μαρία. Με τι ασχολείσαι;” (Έλα ντε;)

Συνήθως η δεύτερη – και πιο σημαντική - ερώτηση που μας κάνει κάποιος ή κάποια μόλις μας γνωρίσει έχει να κάνει με το επάγγελμα μας. Η απάντηση παρέχει συνήθως πληροφορίες όχι μόνον για το επάγγελμα μας αλλά και για το κοινωνικό και οικονομικό στατους, τα ενδιαφέροντα, τον τύπο της προσωπικότητας μας και γενικότερα τον τρόπο ζωής μας. Αν και υπάρχει σημαντική απόκλιση στα προσωπικά χαρακτηριστικά σε κάθε επάγγελμα, εμείς οι άνθρωποι είμαστε ”τσιγκούνηδες στη σκέψη.” Μας αρέσει να τακτοποιούμε τα άτομα και τα πράγματα σε κατηγορίες-στερεότυπα ώστε να μη χρειάζεται πολύ ανάλυση και σκέψη. 

”Α, να και ο δικηγόρος, ο γιατρός, ο φούρναρης ...” 

Με αυτόν τον τρόπο η ερμηνεία της συμπεριφοράς τους γίνεται πιο απλή: 

”Τι να περιμένει κανείς, σκουπιδιάρης είναι ο Γιάννης.” 

Εσάς σε ποια κατηγορία θα σας κατατάξουμε, τι θα γίνετε τώρα που μεγαλώσατε; 

Αποφάσεις

Αλήθεια, ποια ήταν η πιο σημαντική απόφαση στη ζωή σας; Μετά την επιλογή συντρόφου, η πιο συχνή απάντηση είναι ”η επιλογή του επαγγέλματος”. Ή μήπως δεν πρόκειται περί επιλογής; 

”-Έγινα θεολόγος.” 

”-Εκ προθέσεως ή εξ αμελείας;”

”-Μαθηματικός ήθελα να γίνω αλλά δεν τα κατάφερα να περάσω ...”

Συμφωνείτε ότι εάν είχατε πάρει άλλες αποφάσεις νωρίτερα στη ζωή σας, τότε θα ήσασταν κάπου αλλού σήμερα; 
Εσείς φταιτε 

”Όπως έστρωσες έτσι θα κοιμηθείς” λεει το αντίστοιχο ελληνικό ρητό. Η ζωή είναι σαν ένα σούπερ μάρκετ. Μπαίνεις δωρεάν από τις ορθάνοικτες πόρτες, διαλέγεις, ψωνίζεις από τα ράφια, σοκολάτες, τσιγάρα, γαριδάκια, ποτά … στην έξοδο όμως πρέπει να πληρώσεις! Το κάθε τι έχει το τίμημα του. Αν δε διαβάσατε σκληρά όταν έπρεπε τώρα θα υποστείτε τις συνέπειες (καλές ή κακές).

Αν ήξερα ότι θα γινόμουν Πάπας ... θα διάβαζα περισσότερο (Πάπας Ιωάννης ΙV). 

Δε φταιτε εσείς

Ξέρω, δε φταιτε εσείς. Φταινε οι γονείς σας, οι δάσκαλοι, τα άστρα, το σύστημα. Λενε ότι γίνεσαι καλός σε αυτό που προπονείσαι. Μην προπονείστε στις δικαιολογίες ...

Λένε ότι ωριμάζουμε όταν σταματήσουμε να παραπονιόμαστε και να κατηγορούμε άλλους για την κατάστασή μας κι όταν αναλάβουμε τις ευθύνες για τα αποτελέσματα των πράξεών μας. Αυτό, όμως, μπορεί να πάρει πολύ χρόνο. Υπάρχουν άνεργοι, αδικημένοι από τη ζωή, νεαρά άτομα αλλά και συνταξιούχοι οι οποίοι περνούν την ημέρα τους στο καφενείο ή στην καφετερία, κατηγορώντας το σύστημα ή τις συνθήκες γι' αυτά που τους συμβαίνουν ή για αυτά που τους συνέβησαν. Προσοχή όμως: κάθε φορά που δείχνουμε με το δείχτη του χεριού μας προς την κατεύθυνση του φταίχτη, τρεις φορές περισσότερα δάκτυλα (τα άλλα τρία) δείχνουν στη δική μας κατεύθυνση!

Αν όμως αυτό σας παρηγορεί, μια πρόσφατη έρευνα
 έδειξε ότι τα κριτήρια και η διαδικασία επιλογής υποψήφιων στις Πανεπιστημιακές Σχολές είναι μάλλον ακατάλληλα. Πράγματι, η συγκεκριμένη έρευνα έδειξε ότι η βαθμολογία του απολυτήριου του Λυκείου και τα μόρια των εισαγωγικών εξετάσεων στο Πανεπιστήμιο δεν έχουν σχεδόν καμία σχέση με την μελλοντική επίδοση στο Πανεπιστήμιο. 
Άλλες έρευνες έδειξαν ότι μεταβλητές όπως οι γνωστικές ικανότητες και οι προδιαθέσεις της προσωπικότητας, τα κίνητρα και οι στάσεις, καθώς και κοινωνικο-οικονομικοί παράγοντες είναι πιο σημαντικοί παράγοντες για την πρόβλεψη της μελλοντικής ακαδημαϊκής επίδοσης και επαγγελματικής επιτυχίας κάποιου.

Τα ευρήματα αυτά φαίνεται να επιβεβαιώνουν και να ενισχύουν τις γνωστές σε όλους μας περιπτώσεις μεμονωμένων ατόμων, τα οποία αφού αποτυγχάνουν να εισαχθούν στο Ελληνικό πανεπιστήμιο, συχνά λόγω χαμηλού απολυτήριου ή άγχους κατά τις εισαγωγικές εξετάσεις, ”εξάγονται” σε σχολές του εξωτερικού, ή εγγράφονται σε Κέντρα Ελευθέρων Σπουδών και σε Ινστιτούτα Επαγγελματικής Κατάρτισης και στη συνέχεια διαγράφουν μια διαπρεπή ακαδημαϊκή ή επαγγελματική καριέρα. Βέβαια, το ερώτημα που παραμένει είναι γιατί να υποβάλλονται οι μαθητές σε τέτοιες δοκιμασίες; Προς τι ο χρόνος, τα έξοδα και το άγχος της προετοιμασίας; 

ΤΩΡΑ τι κάνουμε;

Και τώρα που βγάλαμε τα εσώψυχα μας και βρήκαμε κάποιον να κατηγορήσουμε, ας δούμε τι μπορούμε να κάνουμε σήμερα, γιατί όπως λεει και ένα σοφό ρητό, ”Να ασχολείσαι 20% με το πρόβλημα και 80% με τη λύση του, αντί 80% με το πρόβλημα και 20% με τη λύση του.” 

Αν δεν περάσατε ... καλώς

Tι ωφελεί να επικεντρωνόμαστε στο παρελθόν, αφού το παρελθόν δεν αλλάζει; Αυτό στο οποίο έχουμε όμως σημαντικό έλεγχο είναι το παρόν και το μέλλον. 

Είσαι πάντα ελεύθερος να αλλάξεις γνώμη και να διαλέξεις άλλο μέλλον και άλλο παρελθόν. (Ρ. Μπαχ)

Εάν περάσατε σε κάποια σχολή συγχαρητήρια. Εάν δεν περάσατε σε κάποια σχολή συγχαρητήρια. 

Στην πρώτη περίπτωση, μπορεί να βγει σε καλό, αν βέβαια περάσατε στη σχολή που θέλατε και όχι ... σε αυτήν που σας ήθελε. Ένα ανησυχητικό στοιχείο της πρώτης περίπτωσης είναι ότι τα περισσότερα επαγγέλματα που απαιτούν πανεπιστημιακό πτυχίο είναι ήδη κορεσμένα (βλέπε μαθηματικός, φυσικός, πολιτικός μηχανικός), με αποτέλεσμα οι απόφοιτοι να υποαπασχολούνται σε άσχετες δουλειές.  Στη δεύτερη περίπτωση μπορεί να βγει σε καλύτερο, καθώς το γεγονός αυτό θα σας υποχρεώσει να κάνετε πιο ρεαλιστικά και προσεκτικά βήματα, όπως έρευνα αγοράς και εξερεύνηση των δυνατοτήτων και των ατομικών ενδιαφερόντων σας. 

Είναι στο χέρι σας. Τι επιλογές θα κάνετε σήμερα ώστε σε λίγα χρόνια να είστε εκεί που θέλετε επαγγελματικά (αλλά και συναισθηματικά και από άποψη υγείας);

Δεν είναι το τι σου συνέβη στο παρελθόν, αλλά το σε τι θα στρέψεις την προσοχή σου, το πως θα ερμηνεύσεις το τι σου συμβαίνει και το τι θα κάνεις για αυτό. (Α. Robbins)

Πώς να διαλέξω; Αφού κι εγώ δεν ξέρω τι θέλω ...

Σωστά όλα αυτά. Αν όμως δεν ξέρετε τι θέλετε; Ο φόβος για μια λάθος επιλογή είναι αρκετά μεγάλος καθώς η επιλογή καριέρας μπορεί να επηρεάσει την επιτυχία και την ευτυχία ενός ατόμου στον επαγγελματικό αλλά και άλλους τομείς της ζωής. 

Ένα πρόσθετο άγχος προέρχεται από την αβεβαιότητα για το μέλλον και το φόβο της ανεργίας. Εάν κάποιος επιτύχει σε μια σχολή, η αβεβαιότητα της επαγγελματικής αποκατάστασης αναβάλλεται για μια αρκετά μεγάλη μεταβατική χρονική περίοδο, την περίοδο των σπουδών. Σε αυτό το διάστημα οι ανασφαλείς δεκαοκτάχρονοι οπλίζονται με νέες κοινωνικές ικανότητες και δοκιμάζουν τις δυνάμεις τους σταδιακά, ώστε στα είκοσι-δυο τους να είναι σχετικά πιο έτοιμοι από ότι εάν έβγαιναν στο χώρο εργασίας αμέσως μετά το λύκειο.

Τέλος, ένα μαύρο συννεφάκι ενοχών πλανάται σιωπηλά πάνω από τα κεφάλια των νέων οι οποίοι αισθάνονται ότι απογοήτευσαν γονείς, συγγενείς και φίλους. Σ’ αυτές προστίθεται και η αίσθηση ότι δεν αξίζουν επειδή δεν πέτυχαν στο πανεπιστήμιο. Αυτή προέρχεται απο ένα λανθασμένο πιστεύω ότι ”είμαστε οι πράξεις μας”, άρα λοιπόν εάν αποτύχαμε είμαστε αποτυχημένοι. Έτσι το έδαφος είναι γόνιμο για ένα νέο σύμπλεγμα κατωτερότητας το οποίο ορισμένοι μπορεί να μην καταφέρουν να ξεπεράσουν ποτέ.

Εγώ ξέρω τι θέλω, αλλά ...

”Πάντα μου άρεσε η ψυχολογία, οι πωλήσεις, τα αυτοκίνητα, ο αθλητισμός, οι δημόσιες σχέσεις, η μουσική, τα οικονομικά …” 

Τι γίνεται όμως στην περίπτωση που κάποιος ξέρει τι θέλει αλλά θεωρεί ότι είναι αδύνατον να πετύχει να σπουδάσει το αντικείμενο και να απασχοληθεί στο χώρο; 

Κάθε φορά που έχουμε ένα πρόβλημα υπάρχουν τέσσερις περιπτώσεις, οι εξής τρεις: α) είτε μπορούμε να κάνουμε κάτι για αυτό και β) είτε δε μπορούμε. Στην άλφα περίπτωση πρέπει να εξετάσουμε τι μπορεί να αλλάξει και πως. Πρέπει να συλλέξουμε όσο το δυνατόν περισσότερες πληροφορίες για το θέμα και να ζητήσουμε τη βοήθεια όσο το δυνατόν περισσότερων ατόμων, κατά προτίμηση ειδικών η τουλάχιστο σχετικών με το θέμα. Να εξετάσουμε και να καταγράψουμε τις εναλλακτικές λύσεις σε έναν καταιγισμό ιδεών, αρχικά χωρίς να τις αξιολογούμε. Στη συνέχεια, να αξιολογήσουμε τις πιθανές λύσεις σε μια κλίμακα απο ”λιγότερο” έως ”περισσότερο εφικτή”. 

Ένα παράδειγμα

Για παράδειγμα, μπορεί κάποιος να θέλει να γίνει γιατρός, αλλά δε συγκεντρώνει τα αναγκαία μόρια. Οι πιθανές λύσεις, χωρίς αξιολόγηση ή ιεραρχία, περιλαμβάνουν: να διαβάσει και να ξαναδώσει τόσες φορές όσες χρειάζεται ώσπου να βαρεθούν και να τον περάσουν (ή να βαρεθεί και να του περάσει), ενώ ταυτόχρονα να κάνει φροντιστήρια και υπνο-παιδεία (έρευνες δείχνουν ότι το τελευταίο δεν αποδίδει), να λαδώσει τους εξεταστές ή τον υπουργό παιδείας, να εξετάσει την πιθανότητα να σπουδάσει κάτι παραπλήσιο (π.χ., κτηνίατρος, έμπορος, παρά-ιατρικά επαγγέλματα), να ”εξαχθεί” σε ένα πανεπιστήμιο του εξωτερικού δουλεύοντας σε πιτσαρία για να αντιμετωπίσει τα έξοδα, κλπ.

Το επόμενο βήμα είναι να αξιολογήσει την κάθε λύση και να ενεργήσει ανάλογα. 

Εάν καμία απο αυτές τις επιλογές δεν εμπνέει τον υποψήφιο, τότε θα πρέπει να εξετάσει την βήτα περίπτωση: ”δε μπορούμε να κάνουμε κάτι για το πρόβλημα”. Αφού λοιπόν εξαντληθούν οι πιθανότητες να τα καταφέρει, ο υποψήφιος σε αυτή την περίπτωση μάλλον θα πρέπει να αλλάξει τον τρόπο που βλέπει το θέμα: 

”-Έτσι κι αλλιώς ήταν ιδέα του μπαμπά, ποιος θέλει να σπουδάζει δέκα χρόνια και μετά να βλέπει αίματα και άρρωστους; Να κολλήσουμε και τίποτα; Άλλωστε εγώ δεν τις μπορώ τις εφημερίες και τα ξενύχτια (τα ξενύχτια στο Cuba in Asia δε μετράνε). Ας αλλάξω προτίμηση. Τι άλλο θα μου άρεσε να γινω;”

Πως σχηματίζονται οι προτιμήσεις μας;

Αλήθεια, εάν υποθέσουμε ότι ξέρετε τι θέλετε, πως σχηματίστηκαν οι προτιμήσεις σας; Αν το εξετάσετε θα δείτε ότι οι προτιμήσεις σας και οι γνώσεις σας γύρω από το κάθε επάγγελμα είναι αποτέλεσμα μάθησης. Σύμφωνα με την ψυχολογία υπάρχουν τρία είδη μάθησης: Η κοινωνική μάθηση ή μάθηση από παρατήρηση (τηλεόραση, βιβλία, περιοδικά, ραδιόφωνο, κοινωνικές επιρροές, απόψεις γονέων, φίλων, συγγενών, μοντέλα, κλπ.), η κλασσική εξαρτημένη μάθηση (όταν συσχετίζουμε δυο και πλέον ερεθίσματα) και η μάθηση μέσω της ενίσχυσης της συμπεριφοράς (π.χ., κοίτα ταλέντο στους καυγάδες, δικηγόρος θα γίνει το αναθεματισμένο).

Προσοχή όμως: είναι πολύ πιθανόν οι γνώσεις σας γύρω από τα δεδομένα που διαθέτετε σχετικά με το επάγγελμα που σας ενδιαφέρει να είναι λανθασμένα, πεπαλαιωμένα, ή παραποιημένα. Είναι επίσης πιθανόν τα στοιχεία αυτά να είναι ακριβή σήμερα, όμως οι προοπτικές για το μέλλον να μην είναι τόσο λαμπρές. 

”-Ωραία, μας καθησύχασες τώρα” θα μου πείτε. ”Εδώ δε μπορούμε να διαλέξουμε σήμερα τι θα κάνουμε, τώρα πρέπει να προβλέψουμε και το μέλλον”.

Αυτό που θέλω να σας πω είναι ότι μπορεί η σημερινή σας απόφαση τι θα γίνετε στη ζωή σας να είναι σημαντική, σπάνια όμως είναι ”μη αναστρέψιμη.” Τα παρακάτω μπορεί να σας βοηθήσουν στην προσπάθεια σας να προσανατολιστείτε επαγγελματικά.

Τεστ επιλογής & επαγγελματικού προσανατολισμού

Θα μπορούσαμε να θεωρήσουμε ότι η διαδικασία επαγγελματικού προσανατολισμού περιλαμβάνει τρία σταδία. Στο 1ο στάδιο, με τη βοήθεια ενός αναλυτικού καταλόγου επαγγελμάτων, εξιχνιάζεται το ενδιαφέρον του υποψήφιου για κάποιον ευρύτερο τομέα εργασίας. Στο 2ο στάδιο, εξετάζεται εάν το άτομο διαθέτει τα προσόντα και καλύπτει τις αναγκαίες προϋποθέσεις για τον τομέα στον οποίο έδειξε το μεγαλύτερο ενδιαφέρον. Στο 3ο στάδιο, γίνεται η διαπίστωση του κλάδου, για τον οποίο το άτομο παρουσιάζει τα περισσότερα προσόντα και το μεγαλύτερο ενδιαφέρον.

Σύμβουλοι με ειδίκευση στον επαγγελματικό προσανατολισμό καθώς και στην επιχειρησιακή / οργανωσιακη ψυχολογία, τον ειδικό κλάδο της ψυχολογίας που ασχολείται με εργασιακά θέματα συμπεριλαμβανομένης της επιλογής προσωπικού, μπορούν να βοηθήσουν νεαρά άτομα να εξερευνήσουν τα ενδιαφέροντα τους και να ανακαλύψουν τα ταλέντα και τις προτιμήσεις τους για συγκεκριμένους τύπους εργασίας, οι οποίοι να είναι συμβατοί με την προσωπικότητα και τις κλίσεις τους. Για τον πιο αποτελεσματικό σχεδιασμό καριέρας έχουν σχεδιαστεί ένας αριθμός ψυχολογικών τεστ, τα οποία μετρούν τις γενικές και ειδικές ικανότητες, την προσωπικότητα και τα ενδιαφέροντα του ατόμου. 

Γενικές και ειδικές ικανότητες

Ορισμένα επαγγέλματα όπως η ιατρική ή τα νομικά είναι προσιτά μόνον σε άτομα με αυξημένο δείκτη νοημοσύνης - τουλάχιστον όπως αυτός μετριέται με τα συνηθισμένα IQ τεστ, τα οποία σχετίζονται με την ακαδημαϊκή επίδοση. Σε άλλα επαγγέλματα συγκεκριμένες ειδικές ικανότητες είναι πιο σημαντικές από την τυπική νοημοσύνη. Για παράδειγμα, ορισμένα επαγγέλματα απαιτούν αντιληπτική-κινητική συναρμογή, δημιουργικότητα, μηχανική ικανότητα, κλίση στα μαθηματικά, καλλιτεχνική η μουσική κλίση, ικανότητα πειθούς.

Ίσως γνωρίζετε ότι ο τυπικός δείκτης νοημοσύνης συνήθως αποτελείται από τεστ γενικών γνώσεων, κατανόησης και χρήσης λέξεων, μνήμης, αναλογιών και μαθηματικών. Δεν περιλαμβάνει όμως μετρήσεις άλλων τύπων νοημοσύνης όπως την αντίληψη στο χώρο, τη μουσική και την αίσθηση ρυθμού, την κιναίσθηση, την ικανότητα για κοινωνικές και διαπροσωπικές σχέσεις (παρεμπιπτόντως αυτή είναι η πιο ακριβοπληρωμένη ικανότητα) και τέλος τις ενδο-προσωπικές ικανότητες (όπως ρύθμιση των συναισθημάτων μας, κλπ.). 

Οι τελευταίοι δυο πολύ σημαντικοί παράγοντες αναλύονται σε βάθος στο βιβλίο του Δρα Goleman σχετικά με τη ”Συναισθηματική Νοημοσύνη” και την αναγκαιότητα της για επιτυχία στην εργασία και τη ζωή. Η θεωρία αυτή ήρθε να καλύψει το κενό που είχα διαπιστώσει κατά καιρούς και προσωπικά στη συμβουλευτική με πολύ ”επιτυχημένα” στη δουλειά τους άτομα, τα οποία ... τα πανε κατά διαόλου στην κοινωνική και συναισθηματική ζωή τους και ακόμη χειρότερα με τον εαυτό τους.

Προσωπικότητα

Ένας αριθμός τεστ προσωπικότητας έχουν σχεδιαστεί με σκοπό να αξιολογήσουν τα κυρίαρχα χαρακτηριστικά, τις ανάγκες και τις αξίες του ατόμου (π.χ., η Αυτό-Κατευθυνόμενη Έρευνα ή Self-directed Search του Holland). Οι ειδικοί συμφωνούν ότι τα χαρακτηριστικά προσωπικότητας και η μορφή της εργασίας θα πρέπει να είναι συμβατά. Για παράδειγμα, ορισμένες δουλειές απαιτούν ανεπτυγμένες κοινωνικές ικανότητες (π.χ., πωλητής, μάνατζερ), ενώ σε άλλες το άτομο μπορεί να εργάζεται σε ένα χώρο χωρίς πολλές κοινωνικές επαφές (π.χ., προγραμματιστής υπολογιστών). 

Ενδιαφέροντα

Καθώς μεγαλώνουμε αναπτύσσουμε προσωπικά ενδιαφέροντα για ορισμένες δραστηριότητες. Οι προτιμήσεις μας, όπως είδαμε, μπορεί να είναι αποτέλεσμα μάθησης σε συνδυασμό πάντα με τις κλίσεις και τα ταλέντα μας. Αν και μπορεί να αλλάξουν, τα προσωπικά ενδιαφέροντα τείνουν να είναι σχετικά σταθερά στην πορεία της ζωής του ατόμου. Αν και πολλές φορές οι κοινωνικές επιρροές ή οι συγκυρίες μας οδηγούν σε άλλες κατευθύνσεις, τα προσωπικά ενδιαφέροντα πρέπει οπωσδήποτε να συνυπολογιστούν στην επιλογή της καριέρας μας. Πολλές φορές θα ήταν καλύτερο να ασχολείσαι με ένα αντικείμενο που σου αρέσει και σε ευχαριστεί παρά με κάτι άλλο το οποίο αποφέρει περισσότερες οικονομικές απολαβές.

Εσείς σε ποιον τύπο ανήκετε;

Τα πιο διαδεδομένα τεστ επαγγελματικών ενδιαφερόντων είναι το Ερωτηματολόγιο Ισχυρών Ενδιαφερόντων (Strong Interest Inventory, SII) και το Ερωτηματολόγιο Επαγγελματικών Ενδιαφερόντων του Kuder (Kuder Occupational Interest Survey, KOIS). Τα τεστ αυτά μετρούν τα ενδιαφέροντα του ατόμου καθώς και πώς αυτά σχετίζονται με διάφορα επαγγέλματα η καριέρες. Για παράδειγμα, το SII διακρίνει έξι πρότυπα προφίλ ή θέματα. Εξετάστε και εσείς τώρα να δείτε ποιος τύπος περιγράφει καλύτερα τα δικά σας χαρακτηριστικά και ενδιαφέροντα: 

· Ρεαλιστικός τύπος – άτομα που προτιμούν την επίλυση μηχανικών προβλημάτων παρά εργασίες που χρειάζονται κοινωνικές ικανότητες η λεκτική δεξιότητα (αντιπροσωπευτικά επαγγέλματα περιλαμβάνουν: μηχανικός, οδηγός, κουρέας). 

· Ερευνητικός τύπος – άτομα αναλυτικά και περίεργα, με αφηρημένη σκέψη που απολαμβάνουν να κατασκευάζουν ιδέες και λογικές αναλογίες αλλά όχι να ενεργούν για τη διεκπεραίωση τους (π.χ., χημικός, προγραμματιστής ΗΥ, αρχιτέκτονας).  

· Καλλιτεχνικός τύπος – άτομα ανεξάρτητα, με φαντασία, δημιουργικότητα και τάση να εκφράζουν τα συναισθήματα τους (π.χ., συγγραφέας, ηθοποιός, μουσικός, γλύπτης).   

· Κοινωνικός τύπος – άτομα με κοινωνικές ικανότητες, όπως κατανόηση και λεκτική δεξιότητα, τους αρέσει να βοηθούν και να βρίσκονται σε συνεχή αλληλεπίδραση με αλλά άτομα (π.χ., σύμβουλος, δάσκαλος, κοινωνικός λειτουργός, νοσοκόμος).

· Επιχειρηματικός τύπος – άτομα κοινωνικά, δημοφιλή και με αυτοπεποίθηση, που απολαμβάνουν τις πωλήσεις την πειθώ και την ηγεσία (μάνατζερ, μεσίτης, δικηγόρος, πωλητής).

· Συντηρητικός τύπος – άτομα συστηματικά με έντονη την ανάγκη να υπάρχει οργάνωση, σταθερότητα, τάξη και αρχή στο περιβάλλον τους (τραπεζικός, λογιστής, ρεσεψιονιστ).

Οι ερωτήσεις ενός τεστ επαγγελματικών ενδιαφερόντων μπορεί να έχουν την εξής μορφή: 

Θα προτιμούσα:

Α. να γνωρίσω και να συζητήσω με μια παρέα

Β. να παω έναν περίπατο μόνος μου στην έξοχη

Γ. να διαβάσω ένα βιβλίο

Η υπόθεση είναι ότι ο υποψήφιος θα κάνει άνετα την συγκεκριμένη δουλειά εάν οι απαντήσεις του ταιριάζουν με τις απαντήσεις ατόμων ήδη επιτυχημένων στο συγκεκριμένο χώρο εργασίας. 

Υψηλά στελέχη
Για την επιλογή διευθυντικού και διοικητικού προσωπικού χρησιμοποιούνται εταιρείες συμβουλών ή ειδικά κέντρα αξιολόγησης ανθρώπινου δυναμικού. Εταιρείες Γίγαντες όπως οι IBM, FORD, Mobil, Procter & Gamble, Kodak, A.T.&T. διαθέτουν τα δικά τους κέντρα αξιολόγησης και επιλογής προσωπικού, όπου γίνεται μια σε βάθος ανάλυση των υποψήφιων. Οι υποψήφιοι μάνατζερ μπορεί να εξεταστούν ως προς την ικανότητα τους να αντιμετωπίσουν μια εργασιακή κατάσταση σε προσομοίωση.

Για παράδειγμα, μπορεί να δοθεί στους υποψήφιους ένας αριθμός από γράμματα, προτάσεις, σημειώματα, αιτήσεις και προβλήματα ανάλογα με αυτά που αντιμετωπίζει ένας μάνατζερ στη συγκεκριμένη θέση και να τους ζητηθεί να τα διεκπεραιώσουν κάνοντας τις ανάλογες ενέργειες. Μπορεί επίσης να τους ζητηθεί να ηγηθούν μιας ομάδας εργασίας η οποία συνεδριάζει για να προγραμματίσει και να λύσει κάποια προβλήματα ενώ την ίδια στιγμή τα τηλέφωνα διακόπτουν και παρουσιάζουν νέα προβλήματα, όπως αλλαγές τιμών, καθυστερήσεις πληρωμών ή παράδοσης εμπορευμάτων, πτώση χρηματιστηρίου κλπ. Σε τέτοιες καταστάσεις μπορεί να αξιολογηθεί και η ικανότητα του υποψήφιου να αντιμετωπίζει αποτελεσματικά το στρες στο χώρο εργασίας.

Η χρήση πολυμέσων (multimedia) ως συμπληρωματικά τεστ επιλογής προσωπικού γίνεται ολοένα και πιο δημοφιλής και διαδεδομένη. Οι υποψήφιοι εργαζόμενοι παρακολουθούν στην οθόνη του υπολογιστή – με ήχο και ζωντανά χρώματα - διάφορες ρεαλιστικές καταστάσεις από το χώρο της εργασίας και καλούνται να απαντήσουν πως θα ενεργούσαν στη συγκεκριμένη κατάσταση.

Παράγοντες πρόβλεψης επιτυχίας

Τα αποτελέσματα μακροχρόνιων ερευνών (π.χ., Ritchie & Moses, 1983), καταδεικνύουν ότι η μελλοντική επιτυχία στην εργασία μπορεί να προβλεφθεί με βάση παράγοντες όπως η ικανότητα λεκτικής επικοινωνίας, η ενέργεια, η αντίσταση στο στρες, η ικανότητα ηγεσίας, οι ικανότητες σχεδιασμού, η ανάγκη για προαγωγή και η ανοχή στην αβεβαιότητα.

Επίσης, έρευνες του Stanford Research Institute έδειξαν ότι η πρόσληψη, η παραμονή και η προαγωγή κάποιου σε μια δουλειά εξαρτάται σε ποσοστό 15% από τις τεχνικές γνώσεις και ικανότητές του - ανεξάρτητα από το είδος της δουλειάς. Tο υπόλοιπο 85% εξαρτάται από τις ικανότητες και τις γνώσεις που αναπτύσσει και αξιοποιεί κάποιος στις διαπροσωπικές σχέσεις με άλλα άτομα. Συνεπώς, η εκμάθηση και η βελτίωση κοινωνικών ικανοτήτων, όπως τεχνικές επικοινωνίας (κατανόηση, λεκτική και μη λεκτική συμπεριφορά) πειθούς, παρακίνησης, συμπεριφοράς προς τους άλλους ανθρώπους (και προς τον εαυτό μας), είναι μια πολύ σημαντική προτεραιότητα. Εμείς, αντίθετα, φαίνεται να ξοδεύουμε 85% του χρόνου και των χρημάτων μας αναπτύσσοντας αυτό το οποίο καθορίζει κατά 15% την επιτυχία μας (δηλαδή τις τεχνικές γνώσεις). Aφιερώνουμε 15% σ' αυτό που καθορίζει κατά 85% την επιτυχία - καθώς και την ευτυχία και την ικανοποίησή μας (Ζ. Ziglar).

Eφαρμογή:  Μερικές σπουδαίες ικανότητες που μπορείς να αποκτήσεις μόνος σου.

1. Tεχνικές διαπραγματεύσεων, πώς να πείθεις τους άλλους.

2. Χειρισμός και αντιμετώπιση δύσκολων ατόμων.

3. Γνώσεις σχετικές με το προϊόν σου.

4. Πωλήσεις.

5. Τεχνικές διοίκησης ανθρώπινου δυναμικού, ικανότητες επίβλεψης.

6. Eκμάθηση μιας δεύτερης γλώσσας, βελτίωση αυτής που ήδη ξέρεις.

7. Bελτίωση μνήμης, γρήγορη ανάγνωση.

8. Eκπαίδευση φωνής, τηλε-μάρκετινγκ.

9. Δημόσιες ομιλίες, βελτίωση ικανοτήτων για παρουσιάσεις.

10. Mαθηματικά, λογιστική, computers, τυφλό σύστημα, δακτυλογράφηση.

11. Πώς να θέτεις στόχους.

12. Πώς να καταμερίζεις αρμοδιότητες.

13. Επικοινωνία, κατανόηση.

14. Καλοί τρόποι.

15. Mέθοδοι ελέγχου του χρόνου.

16. Mέθοδοι για βελτίωση της διάθεσης.

17. Γνώσεις γύρω από την άσκηση και διατροφή.

18. Pύθμιση του στρες, ρύθμιση διέγερσης, χαλάρωση.

Περιορισμοί

Τα τεστ ενδιαφερόντων και τα τεστ επιλογής προσωπικού είναι πολύ χρήσιμα για εργοδότες και υποψήφιους εργαζόμενους. Προσέξτε όμως: τα σχετικά τεστ δε μπορούν να προβλέψουν το πόσο επιτυχημένος θα είναι ο ενδιαφερόμενος εάν ακολουθήσει τον τύπο καριέρας που προτείνουν τα αποτελέσματα, παρά μόνον εάν θα είναι σχετικά ικανοποιημένος στη συγκεκριμένη εργασία. Έτσι ο υποψήφιος δε θα πρέπει να αφήσει το τεστ να αποφασίσει για την καριέρα του. Ενώ λοιπόν τα τεστ είναι χρήσιμα δεν πρέπει να χρησιμοποιούνται αποκλειστικά ως βάση για αποφάσεις που αφορούν την καριέρα μας. Μπορούμε όμως να λάβουμε υπό όψιν τα αποτελέσματα και να συμβουλευτούμε την άποψη κάποιου ειδικού στον επαγγελματικό προσανατολισμό, πριν να πάρουμε τη δική μας απόφαση. Οι σύμβουλοι επαγγελματικού προσανατολισμού μπορεί να μας βοηθήσουν σημαντικά να διερευνήσουμε τα ενδιαφέροντα και τις κλίσεις μας, δεν πρόκειται όμως να αποφασίσουν για μας.

Προβλήματα υπάρχουν επίσης όσον αφορά υποψήφιες γυναικείου φύλλου, καθώς τα περισσότερα από αυτά τα τεστ είναι επηρεασμένα από την προκατάληψη που συνεχίζει να υπάρχει γύρω από τα επαγγέλματα που θεωρούνται κατάλληλα για άνδρες και για γυναίκες. 

Τέλος, είναι δυνατόν κάποιος, αφού αποκτήσει την ανάλογη εμπειρία σε αυτά, να μπορεί να δώσει τις επιθυμητές απαντήσεις, σε αντίθεση με κάποιον άλλο υποψήφιο ο οποίος δεν είναι εξοικειωμένος με τη χρήση τους.

Ας καταστρώσουμε ένα πλάνο ενεργειών

Και τώρα ορισμένες συμβουλές για εφαρμογή στην πράξη. 

α) Διερεύνηση των χαρακτηριστικών της εργασίας

Αφού εξετάσετε σε ποιον απο τους έξι τύπους ή προφίλ (ρεαλιστικός, καλλιτεχνικός, κοινωνικός, κλπ.) ανήκετε σύμφωνα με τα παραπάνω και αφού επιλέξετε κάποια επαγγέλματα που μπορεί να σας ενδιαφέρουν, το επόμενο βήμα είναι να συλλέξετε πληροφορίες σχετικά με αυτά. Η ερώτηση βέβαια είναι ”που μπορώ να μάθω περισσότερα”; Επαγγελματικοί σύλλογοι, ο ΟΑΕΔ, εκπαιδευτικά ιδρύματα, κυβερνητικοί οργανισμοί και άτομα που δουλεύουν στο χώρο είναι μερικές πιθανές πηγές πληροφοριών. 

Κάτι άλλο πολύ σημαντικό είναι να πάρετε μιαν ιδέα σχετικά με το πως περνάει την ημέρα του ο μέσος εργαζόμενος στον τομέα. Συχνά βλέπουμε ότι η εντύπωση που έχει το πλατύ κοινό είναι τελείως διαφορετική με την πραγματικότητα. Η ανάλυση της θέσης και ο σχεδιασμός και η περιγραφή του έργου και των καθηκόντων που απαιτεί είναι ένα πρώτο βήμα. Αυτά παρέχουν τη δυνατότητα στον υποψήφιο εργαζόμενο να γνωρίζει εκ των προτέρων τι αναμένεται από αυτόν και στον εργοδότη ένα εργαλείο σύγκρισης και αξιολόγησης των προσόντων του εργαζομένου σε σχέση με τις απαιτήσεις της δουλειάς. Ερωτήσεις που μπορεί να εξετάσετε περιλαμβάνουν:

· Ποια θα είναι τα καθήκοντα, οι υπευθυνότητες και οι υποχρεώσεις σας σε καθημερινή βάση;

· Ποιες είναι οι συνθήκες και το περιβάλλον εργασίας; Υπάρχει πίεση και φόρτος, ποια η απαιτούμενη προσπάθεια και ο βαθμός δυσκολίας; Πως είναι το ωράριο, υπάρχει δυνατότητα για διακόσμηση, μουσική, φυτά;

· Ποιες είναι οι απαιτήσεις απο άποψη τυπικών προσόντων και εκπαίδευσης για να τα καταφέρει κανείς στην περιοχή αυτή;

· Ποιες οι προοπτικές ανάπτυξης και οικονομικών απολαβών;

· Υπάρχει εσωτερική ικανοποίηση απο τον τύπο της δουλειάς που θα κάνετε; Είναι διασκεδαστική, προσφέρει στο κοινωνικό σύνολο, μπορεί κάποιος να δημιουργήσει μέσα απο αυτήν; 

· Ποιες είναι οι προοπτικές του επαγγέλματος για το μέλλον;

β) Διερεύνηση των προσόντων και του χαρακτήρα του κατάλληλου υποψήφιου. 

Εξίσου σημαντικό είναι να συγκεντρώσουμε πληροφορίες σχετικές με τύπο του εργαζομένου που θα ήταν κατάλληλος για τη σχετική θέση, όπως για τα απαιτούμενα προσόντα και τις αναγκαίες ικανότητες (σωματικές και πνευματικές) για τη διεκπεραίωση της εργασίας. Aυτές μπορεί να κατανεμηθούν σε κατηγορίες, όπως σωματικά χαρακτηριστικά (ηλικία, εμφάνιση, φύλο κ.ά.), επιδόσεις (εκπαίδευση, γνώσεις, ικανότητες), γενική νοημοσύνη, ταλέντα, ιδιαίτερα ενδιαφέροντα (π.χ. αθλητισμός, βιβλία), ταμπεραμέντο, κ.ά. 

Εφαρμογή: 9 βήματα

1. Αναγνωρίστε τον στόχο σας, με τι θα θέλατε να ασχοληθείτε. Καταγράψτε τις εναλλακτικές λύσεις χωρίς να τις κριτικάρετε αρχικά, σε μια διαδικασία καταιγισμού ιδεών.  

2. Συλλέξτε όσο το δυνατόν περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το χώρο.

3. Καταγράψτε τα οφέλη από την επίτευξη αυτού του στόχου, αλλά και του κόστους εάν δεν ενεργήσετε και συνεχιστεί η ανεπιθύμητη κατάσταση.

4. Εξετάστε ποιος μπορεί να σας βοηθήσει, κάντε μια λίστα με τα άτομα και τους οργανισμούς που θα μπορούσαν να προσφέρουν ηθική ή υλική βοήθεια και πληροφορίες.

5. Αναγνωρίστε τα πιθανά εμπόδια και βουνά που θα χρειαστεί να ξεπεράσετε για να φτάσετε αυτό το στόχο. Τι μπορεί να σας σταματήσει;

6. Αναγνωρίστε τις ικανότητες η γνώσεις που χρειάζεστε για να φτάσετε αυτό το στόχο. Βελτιώστε τις γνώσεις και ικανότητες σας.

7. Σχεδιάστε ένα πλάνο συγκεκριμένων ενεργειών με ημερομηνία λήξης. 

8. Καταγραφή ημερομηνίας επίτευξης.

9. Τώρα ενεργείστε. Στη συνέχεια (και σε τακτά χρονικά διαστήματα) αξιολογείστε την πορεία σας και τα αποτελέσματα. Επιστρέψτε πίσω ώστε να βελτιώσετε κάποια πράγματα και ξαναπροσπαθήστε, αφού συμβουλευτείτε και μιμηθείτε τις ενέργειες επιτυχημένων στο χώρο. Τι έκαναν αυτοί για να γίνουν οι καλύτεροι στο χώρο; 

Καθησυχαστικά δεδομένα

Είμαι ένας γέρος άνθρωπος που είχε πολλά προβλήματα στη ζωή του ... 95% των οποίων ποτέ δε συνέβησαν (T. Orlick).

· Είναι ΟΚ να μην ξέρετε τι θέλετε, είναι φυσιολογικό για έναν 18χρονο. Ξέρω 22χρονους που δεν ξέρουν τι θέλουν. Ξέρω 44χρονους που ακόμη δεν ξέρουν τι θέλουν. Ακόμη και όταν θα ξέρετε τι θέλετε, σε λίγο θα θέλετε κάτι άλλο. Τα πάντα ρει.  

· Είναι ΟΚ να κάνετε ”λάθη” στην επιλογή επαγγέλματος. Στατιστικές μελέτες προβλέπουν ότι ο σημερινός νέος και η σημερινή νέα θα αλλάξουν 3-4 επαγγέλματα στη διάρκεια της ζωής τους.

· Υπάρχει ένας αριθμός επαγγελμάτων για να επιλέξει κανείς. Πόσα και ποια; Πάνω απο 20.000! Αν δε με πιστεύετε ”ανοίξτε το Χρυσό Οδηγό.” Ξεκολλήστε λοιπόν απο τα καθιερωμένα πέντε ή δέκα επαγγέλματα που γνωρίζουν οι γονείς μας και οι υπόλοιποι κοινοί θνητοί.

· Αν θέλετε να δουλέψετε, θα δουλέψετε. Μπορεί να μη γίνετε διευθυντής απο την πρώτη ημέρα, αλλά εάν έχετε όρεξη για μάθηση και για δουλειά, υπάρχουν εκατοντάδες δουλειές που σας περιμένουν.  

· Δεν υπάρχουν καλές ή κακές δουλειές. Κάθε δουλειά είναι μια αυτό-προσωπογραφία του ατόμου που την έκανε. Να υπογράφετε τη δουλειά σας με εξαιρετική ποιότητα και θα δείτε ότι οι ανταμοιβές θα είναι ανάλογες. 

Κανένας ποιητής δεν γράφει ποιήματα επειδή πρέπει να γράψει ποιήματα. Τουλάχιστον κανένας μεγάλος ποιητής. Ένας μεγάλος ποιητής γράφει ποιήματα επειδή διαλέγει να γράψει ποιήματα. (Ανώνυμος)

· ”Τίποτε δε θεωρείται δουλειά εκτός εάν θα προτιμούσες να κάνεις κάτι άλλο”. Σας εύχομαι να βρεθείτε στη θέση να πείτε με περιέργεια κάποια μέρα: ”Με πληρώνουν για αυτό που τόσο αγαπάω να κάνω έτσι κι αλλιώς;” Τότε θα μπορείτε να μιλάτε για την ”καριέρα” σας, μια ενασχόληση στην οποία μαθαίνετε, εξελίσσεστε και αισθάνεστε ότι δημιουργείτε. Εάν όχι, θα πρέπει μάλλον να κινηθείτε σε μια άλλη κατεύθυνση (ή να αλλάξετε τον τρόπο που βλέπετε τη δουλειά σας). Αν δε μπορείτε να κάνετε αυτό που αγαπάτε, αγαπήστε αυτό που κάνετε η βρείτε κάτι άλλο. Όπως είπε ο Κώστας Τσιρόπουλος ”Κι όμως η εργασία δεν ήταν πάντα ένα μέσο βιοπορισμού για τον άνθρωπο. Hταν και μια βαθιά υπαρξιακή ανάγκη που παγίωνε και την ισορροπία του όντως αλλά και την ισορροπία της ζωής”.

Εάν κάποιον τον καλέσουν να γίνει οδοκαθαριστής, θα πρέπει να σκουπίζει τους δρόμους όπως ζωγράφιζε ο Μαικλ Αντζελο, η όπως έπαιζε μουσική ο Μπετόβεν, η όπως ο Σαίξπηρ έγραψε ποίηση. Θα πρέπει να σκουπίζει τους δρόμους τόσο καλά, ώστε όλοι οι καλεσμένοι του ουρανού και της γης θα κάνουν μια παύση για να πουν, εδώ έζησε ένας μεγάλος οδοκαθαριστής που έκανε τη δουλειά του καλά!

· Μπορείτε να διαλέξετε αργότερα. Στην πραγματικότητα, να είστε σίγουρος ότι θα ξανα-διαλέξετε αργότερα! Διαλέξτε όμως να είστε σε θέση να ξανα-διαλέξετε. Να είστε ανοικτοί στις αλλαγές και εύκαμπτοι στις αποφάσεις σας. Κυρίως όμως διαλέξτε την συνεχή ενημέρωση, τη συνεχιζόμενη εκπαίδευση και τη διάθεση για μάθηση. Μάθετε να προσαρμόζεστε και να αποδέχεστε την αλλαγή. Μάθετε να μαθαίνετε και να βελτιώνεστε συνεχώς. 

Ανησυχητικά δεδομένα

Το εξής ένα: Το λεξικό είναι το μόνο μέρος όπου η επιτυχία προηγείται της εργασίας. Για να πετύχετε στη δουλειά ... θέλει δουλειά!

”Δεν υπάρχει τίποτε στη ζωή που να θέλεις, χωρίς ταυτόχρονα να έχεις τη δύναμη να το αποκτήσεις. Μπορεί όμως να χρειαστεί να εργαστείς για αυτό” έγραψε ο Richard Bach, στο best seller του Ψευδαισθήσεις. 

Αυτοί που δε διαβάζουν και αυτοί που δεν ξέρουν να διαβάσουν δε διαφέρουν καθόλου.

Συνεχής Kαι Aσταμάτητη Bελτίωση του Eαυτού (Σ.K.A.B.E.)!

Αν με ρωτούσαν ποια επένδυση αποδίδει το μεγαλύτερο επιτόκιο, θα απαντούσα με βεβαιότητα: Μια επένδυση σε γνώσεις! H μοναδική ασφάλεια στη ζωή δεν είναι οι καταθέσεις στην τράπεζα ή τα σπίτια, αλλά το να βελτιώνεις τον εαυτό σου καθημερινά. H "Συνεχής Kαι Aσταμάτητη Bελτίωση του Eαυτού" - ακρωνύμιο Σ.K.A.B.E. είναι η μόνη εγγύηση για το παρόν και το μέλλον.

Αν σταματήσεις να εκπαιδεύεσαι και να μαθαίνεις, θα αρχίσεις να βουλιάζεις. Kανείς δεν μπορεί να επιπλεύσει σήμερα. Eίτε αναδύεσαι είτε βουλιάζεις. Aυτός ήταν ο κανόνας εδώ και χιλιάδες χρόνια. H μόνη διαφορά είναι ότι σήμερα μπορείς να αναδυθείς ή να βουλιάξεις πολύ πιο γρήγορα (Thomas Watson, IBM). 

Aφιερώστε ένα σημαντικό ποσοστό του χρόνου και του εισοδήματός σας στην προσωπική σας ανάπτυξη. Σε οτιδήποτε άλλο επενδύσετε, μπορεί να χάσετε τα χρήματά σας. Δεν θα χάσετε χρήματα, όμως, αν επενδύσετε στον εαυτό σας. Αν και μπορεί να σας κλέψουν το πορτοφόλι, κανείς δε μπορεί να σας το κλέψει εάν το αδειάσετε μέσα στο κεφάλι σας. Μια επένδυση σε γνώσεις πάντα πληρώνει το καλύτερο επιτόκιο.

Στατιστικές έρευνες δείχνουν ότι οι επιτυχημένοι προέρχονται από όλα τα κοινωνικά στρώματα του πληθυσμού και όλες τις εκπαιδευτικές βαθμίδες, από απόφοιτους δημοτικού μέχρι κατόχους διδακτορικών. Έχουν όμως ως κοινό χαρακτηριστικό μια αγνή διάθεση για συνεχή μάθηση και απόκτηση γνώσεων (όχι αναγκαία των τυπικών γνώσεων που παίρνει κανείς στο πανεπιστήμιο). 

Εάν αναρωτιέστε εάν οι σπουδές αξίζουν το χρόνο και τα χρήματα, η απάντηση είναι ”συνήθως ναι”. Υπάρχει μια θετική συσχέτιση μεταξύ του επιπέδου μόρφωσης και του εισοδήματος. Άλλωστε, αν δεν εκπαιδευτείτε τώρα με τη θέληση σας, θα έρθει η μέρα που θα αναγκαστείτε να επιμορφωθείτε εάν δε θέλετε να παραμείνετε στάσιμοι για όλη σας τη ζωή σε μια θέση, ενώ θα βλέπετε όλο και πιο νεαρά απο σας άτομα να καταλαμβάνουν την ανώτερη θέση (η οποία εσείς νομίζετε ότι σας ανήκει δικαιωματικά). 

Δεν είναι πάντα ο καλύτερος αυτός που κερδίζει, είναι ο καλύτερα εκπαιδευμένος.

Έχετε σήμερα -και είχατε πάντα- τον έλεγχο του προγράμματος εκπαίδευσής σας. Eσεις αποφασίζετε πόσο μαθαίνετε και βελτιώνετε τις γνώσεις σας, τις ικανότητές σας και την ποιότητα της ζωής σας. O εγκέφαλός σας μπορεί να συγκρατήσει απεριόριστες ποσότητες πληροφοριών. Mάλιστα, όσο περισσότερο μαθαίνετε, τόσο πιο εύκολο είναι το να μαθαίνετε περισσότερα. Mη χρησιμοποιείτε κοινές δικαιολογίες όπως "δεν έχω χρόνο", "είναι ακόμα νωρίς", ή "τώρα είναι πια αργά". Πάρτε στα χέρια σας τον έλεγχο της καριέρας σας.

Να θυμάστε όμως: Δε μπορείτε να κάνετε τίποτε με το να κάνετε τίποτε. Το μέλλον ανήκει σ’ αυτούς που προετοιμάζονται γι αυτό. Όσο πιο σκληρά δουλεύετε και προετοιμάζεστε, τόσο πιο τυχερός γίνεστε. Ένα από τα μυστικά της επιτυχίας είναι ότι οι ανταμοιβές μας στη ζωή εξαρτώνται από την ποιότητα και την ποσότητα της συνεισφοράς μας. Τα καλά άτομα έχουν πολλές επιλογές. Αν λοιπόν θέλετε περισσότερα στη ζωή πρέπει να κάνετε τον εαυτό σας πιο πολύτιμο! 

Εσείς τι επιλέγετε να κάνετε σήμερα;

Υπάρχει πάντα χώρος στην κορυφή - δεν είναι όμως αρκετός για να καθίσεις

Επίλογος

Τέλος, κάτι που τονίζω παρά πολύ στα νέα άτομα με τα οποία έρχομαι σε επαφή καθημερινά, είναι ίσως ο πιο σημαντικός παράγοντας για την επιλογή εργασίας, τον οποίο δυστυχώς πολλοί αμελούν. Αναφέρομαι στην επαγγελματική ικανοποίηση, δηλαδή στη θετική η αρνητική στάση ή προδιάθεση του ατόμου προς την εργασία του. Η ικανοποίηση απο την εργασία σχετίζεται με την ψυχική και σωματική υγεία του εργαζόμενου, αλλά και την απόδοση και παραγωγικότητα του. Το να πηγαίνεις κάθε μέρα στην εργασία που επέλεξες εσύ (ή κάποιοι άλλοι για λογαριασμό σου) με βάση τις προβλεπόμενες οικονομικές απολαβές και όχι επειδή ικανοποιεί τις εσωτερικές σου ανάγκες και επιθυμίες, εγώ προσωπικά θα το θεωρούσα χάσιμο όχι χρόνου αλλά της μισής ζωής σου. Οκτώ ή πλέον ώρες την ημέρα αποτελεί την μισή ”ξύπνια” μέρα σου. Συνεπώς, το άτομο που βρίσκεται σε αυτή τη θέση περνά τη μισή ζωή του χωρίς ενθουσιασμό και παραγωγική δημιουργία. 

Συμπέρασμα: Αν πράγματι σας ενδιαφέρει κάποιος χώρος, ασχοληθείτε με αυτόν, βελτιώστε τις γνώσεις σας, δουλέψτε με πάθος και ενθουσιασμό και τα υπόλοιπα θα έρθουν.

� Ροδαφηνός, Α., Σιδερίδης, Γ., & Τσορμπατζούδης, Χ. (υπο εκδοση). Ποια η χρησιμότητα των εισαγωγικών εξετάσεων για το πανεπιστήμιο; Εμπειρική μελέτη για την πρόβλεψης της ακαδημαϊκής επίδοσης.





